



## 不佳的外围信息或使底部形态复杂化

上周 A 股市场一改前期单边下跌的走势而形成宽幅震荡的 K 线组合，多空搏杀的盘面特征较为明显，有观点认为，在宽幅震荡中，多头能量有所聚集，从而有望夯实新一轮弹升行情底部。但由于周末一系列不佳的外围信息或使得筑底形态复杂化。

◎渤海投资研究所 秦洪

### 市场进行筑底状态中？

如此的信息意味着市场对于当前宽幅震荡走势存在着不同的解读，谨慎者认为当前 A 股市场的宽幅震荡并不能说明市场底部已来临，因为市场一系列信息显示引发 6124 点以来的调整行情诱因依然未有实质性改变，比如说从紧货币政策、高油价、小非减持等。而生产要素价格上涨之后，CPI 或将有所走高，进一步加息的概率较大，所以，大盘的底部基础依然不扎实，仍需要反复震荡以夯实底部。

而乐观者则认为，上周出现近年来较为罕见的宽幅震荡行情，至少说明了多头一改 6124 点以来，尤其是 5000 点以来被动挨揍的格局，已有敢于主动出击的态势，这本身就意味着多头在经过多日的韬光养晦，实力有所增强，拥有了与多方狭路相逢时“亮剑”的实力，这其实也得到了近期成交量渐次放大，尤其是上周末沪市的量能达到 800 余亿元的数据佐证，故可视为一个可喜的积极信号。

更何况，经过持续的调整之后，A 股市场的确也面临着一定的底部征兆，一是当前 A 股市场的估值水平已渐渐接近 2005 年历史大底的水平，也接近海外成熟市场的水平，所以，估值优势也有利于 A 股市场形成底部征兆。二是目前不少金融股，尤其是银行股、保险股的股价已低于或接近 H 股股价，而 H 股所处的港股是一个全球性的市场，H 股股价相当于全球资金对中国金融资产的定价，既如此，金融股的下跌空间又有多少呢？这也有利于 A 股市场拥有形成底部的能量。

### 不佳外围信息或抑制多头做多激情

但是，值得指出的是，历史走势显示出宽幅震荡的行情固然有助于

底部的形成，但一个交易周的宽幅震荡的 K 线组合就构成反转趋势的概率并不多见，而且即便有这种反转，反弹空间与时间均不大。因为，宽幅震荡的走势，固然显示出多头的能量有所聚集，但同样显示出空方能量未有明显萎缩的特征，所以，市场的上升趋势的基础并不扎实，这并不符合当前市场参与各方的意愿。

所以，反复震荡夯实一轮底部或是最佳的选择，这也符合当前从紧货币政策等经济环境氛围。更何况，周末的外围信息并不乐观。与此同时，国际油价继续强劲走高，在日 K 线图上则形成了蓄势突破再创新高的走势，如此诸多信息显示出上周末 A 股市场的反弹缺乏强有力外围市场走势的配合，更说明了目前 A 股市场大幅反弹或缺乏宏观经济信息的配合，从而意味着 A 股市场在本周的走势并不宜过分乐观。

### 市场底部形态渐趋复杂化

而且，作为前期市场一致认为坚实无比的 3000 点底部在近期迅速被击穿，这本身也意味着 3000 点至 3500 点一线有着较大的压力，不积蓄较大的动能，难以一下冲过。而目前上证指数离 3000 点仅仅只有不足 200 点的距离，多头腾挪空间相对有限。再加上周末的不佳外围信息，看来，本周的 A 股市场走势并不宜十分乐观，市场预期中的底部形态或将趋于复杂化，较为乐观的预期是大盘在 2600 点至 3000 点一线出现持续反复的走势，以便夯实一轮新弹升行情的底部。

故在实际操作中，建议激进型的投资者可将仓位保持在 50% 左右，仓位的配置主要以产品价格上涨停、风电设备股以及 2008 年半年报业绩相对乐观预期的品种，毕竟本周已进入到 6 月底，上市公司的业绩已渐尘埃落定，或将产生新的投资机会，密切关注这一市场新主线所带来的新投资机会。

陈晓阳

## 本周大盘仍将反复震荡寻底

上周大盘经历由单边下滑转为暴涨暴跌震荡走势，意味着近期恐慌性杀跌行情告一段落，但仍然显示当前市场情绪不稳。而周末消息面较为平静，预示着目前反映过度的恐慌心理将逐步得到平息。由此，笔者认为，本周大盘剧烈波动幅度逐渐收敛，仍将在反复震荡休整过程中寻求市场底部支撑。

笔者认为，未来一段时间内偏暖政策导向出现的可能性较大。因为前期突发落实宏观调控之后，弱不禁风的股市迅速击溃具有防御底线的“政策底”，并且节节败退被位下行，迟迟未有见到救市措施的投资者深感失望，当前市场恐慌情绪化反映过度，面对不断失利的股市，监管层在上周调高成品油和电力价格。尽管能源价格的上调，在短期内会引发全面通胀的预期，但是从中说明当前 CPI 数据能够应付能源价格上涨带来的通胀压力。特别是奥运会日益临近，股市稳定发展注定市场需要新的偏暖政策呵护。对市场影响而言，在偏暖预期之下股指会逐步缩小剧烈波动的幅度。



张大伟 制图

东吴证券

## 管制放开或成转折契机

虽然 K 线上出现 10 连阴，但利空传闻却接踵而至，使股指在低位上演了过上车式的暴涨暴跌，而价格的最终管制放开却让行情出现企稳反弹，最终上证综指周 K 线上收出带长下影的小阴线，由此管制放开或成为转折的契机。

纵观本轮调整，大盘自 2007 年 10 月的 6124.04 点跌至 2008 年 6 月的 2695.63 点，跌幅高达 55.98%，即使从 2008 年的 5261.56 点计算，跌幅也高达 51.19%。在此如此短的时间里出现这么大的跌幅，放之世界也实属罕见。而由于短期跌幅过大且迟迟未能见底，投资者恐慌情绪蔓延，由此也再度引发了市场关于政府救市的大讨论，其中讨论最多的是推出股指期货、组建平准基金以及放宽上市公司回购本公司股票的限制等颇具现实意义的方案。但就效果而言，救市永远是暂时的，从长远来看中国 A 股市场要长

期走好，宏观经济对股市的影响更值得关注。上半年的中国经济遭遇前所未有的困难，这也是 A 股出现股灾，市值大幅缩水的主要原因。但中国经济最困难的时刻很可能正逐步过去，历史经验表明，每一次大灾难之后，灾后重建都将有效地拉动固定资产投资，推动经济继续增长。如 1998 年大洪水、2003 年的非典之后以及日本和台湾地震后都曾出现过。因此可以预计下半年全社会固定资产投资将会明显加速。并且在 6 月 13 日的高层经济工作会议上，政府首次未重申下半年继续实施“从紧的货币政策”，同时稳定房地产和股票市场，防止大起大落，促进中国资本市场健康发展等却见诸报端。另外，世界银行发布的最新报告，将我国 2008 年的 GDP 增长由 9.4% 上调至 9.8%。由此可见，我国 2008 下半年宏观经济很值得看好。

另外，统计数据显示，每次大盘见底之后，宏观经济对股市的影响更值得关注。上半年的中国经济遭遇前所未有的困难，这也是 A 股出现股灾，市值大幅缩水的主要原因。但中国经济最困难的时刻很可能正逐步过去，历史经验表明，每一次大灾难之后，灾后重建都将有效地拉动固定资产投资，推动经济继续增长。如 1998 年大洪水、2003 年的非典之后以及日本和台湾地震后都曾出现过。因此可以预计下半年全社会固定资产投资将会明显加速。并且在 6 月 13 日的高层经济工作会议上，政府首次未重申下半年继续实施“从紧的货币政策”，同时稳定房地产和股票市场，防止大起大落，促进中国资本市场健康发展等却见诸报端。另外，世界银行发布的最新报告，将我国 2008 年的 GDP 增长由 9.4% 上调至 9.8%。由此可见，我国 2008 下半年宏观经济很值得看好。

规律可循：当经过第一轮低点反弹之后，最终的底部一般需要再经过 6 至 8 周的下探才能得以确认，像 2002 年 1 月、2003 年 1 月和 2005 年 6 月的最终底部都出现以上特征。而印花税利好后，目前大盘所经历的二次探底，截至上周也刚好 7 周。

投资策略上，无论是市盈率还是大部分公司的绝对股价，目前位置已具备相当的吸引力，并存在投资与投机共存的交易性机会，因此低吸补仓等待反弹是现阶段最好的选择。而在具体行业选择上，随着本次价格管制的放开，虽然对于部分行业是利空，并将造成实质性影响，但对新能源等替代能源来说属于长期利好。建议重点关注已经能够规模化生产的新能源企业，如金风科技；拥有成本优势的光伏企业，如天威保变和拓日新能；受益多晶硅价格上涨的新能源企业，如川投能源和乐山电力。

(江帆)

顾比专栏

## 关注新的支撑位

◎戴若·顾比

市场在 3000 点附近的支撑位以下运行时最危险的特征是下跌的速度。过去，3000 点处的支撑位曾经提供了一个趋势在持续之前暂时停顿的盘整区位。当市场向着 3000 点处运行的时候，我们期待看到一个小型盘整的出现。这并没有发生。市场迅速运行到了 3000 点以下。这一行为没有重复我们在 2005 年 6 月和 7 月曾经看到的市场行为。在那时候，市场从支撑位处反弹并形成一个新的强力上升趋势。

这个下跌的结果是很不乐观的。这与周线图上出现的头肩顶形态相关。这一形态的下方目标位在 3000 点附近。头肩顶形态是一个看跌的形态。当市场下跌到这个形态的目标位以下时，它表示显著的市场弱势更加确定。

整区域可能为 2008 年提供一个盘整支撑区域。

交易者们应寻找 2600 点附近可能形成盘整的证据。2600 点这个区位不是一个确切的区位。这一盘整可能包括向 2600 点以下的短暂下探。这种类型的短暂下探可以在周线图上的 1 处看到。

最近市场下跌非常强烈，所以形成一个坚固的盘整支撑位可能需要几周的时间。在这期间，交易者们期待从 2600 点处的几次反弹和从 3000 点阻力位的几次回撤。这提供了短线交易机会。

2600 点附近的趋势反转形态也可能包括一个蝶形形态的形成。交易者们应寻找这一图表形态，因为它出现在盘整区域中的一个有力的趋势反转形态。

在当前的市场状况下，交易者们应仔细寻找 2600 点附近形成支撑位的迹象。在市场将在 2600 点附近形成盘整的特征出现以前，交易者们仍然要十分谨慎。当这一盘整形成的时候，交易者们应为短期反弹交易机会做好准备。

(编译：陈静)

今日视频·在线 上证第一演播室

### TOP 股金在线

每天送牛股 | 高手为你解盘四小时

今天在线：

时间：10:30-11:30

苏瑜、张生国、程昱华

时间：13:00-16:00

秦洪、周亮、袁建新、陈焕海

郑国庆、赵寰、陈晓阳、江帆

张达铭、邓文渊、张冬云

金岩石专栏

### 政策市为何“牛短熊长”？

◎金岩石

股市破位下滑，如果剔除过去三年新上市的股票，本轮牛市几乎是走了一趟“过天车”。春节前开始担心“牛转熊”，现在依然担心股市再创新低，技术性反弹难以迅速扭转颓势，预期的“奥运行情”看来也要流产。中国股市非但不会产生巴菲特，国外流行的技术分析方法也不太适用，熊市一旦来临，沪指以 20% 为一个台阶逐级破位下跌，沪指跌破 3000 点 -3100 点后就可能下探 2400 点 -2500 点。

本轮熊市的形成分三个阶段：第一阶段是资金面的逆转，股市的资金面在两个月内从净流入转为净流出，所以在春节前跌破 20% 的支点；第二阶段是情绪面的逆转，买还是不买的入市思维变为抛还是不抛的痛苦选择，沪指从 4800 点被位跌到 3900 点左右；第三阶段是基本面的逆转，管理层在沪指跌破三三千后的救市行动虽暂时稳定了市场情绪，但上市公司的基本面却由于价格管制而急剧恶化，剔除投资性收益后的经营性利润大幅下滑，股市又在 5 月消费价格指数公布前后走出罕见的沪市“八连阴”和深市“十连阴”，一举跌破沪指三千。从资金面、情绪面和基本面相继发生的逆转看，股市很难在短期内重拾升势，熊市基调已经确立，股市将重演“牛短熊长”的政策市周期。为什么说“牛短熊长”？一是过去多年的统计数据有据可查，二是中国特色的政策市周期也有依据。

中国股市自诞生之日起就带有政策市的“胎记”，在股权分置改革没有完成之前，政策市的基本特征难以消除。不仅股市的资金面直接有政策调控，情绪面要看政府的态度，本来相对自主的基本面近期也开始为政策左右了。1992 年开始有了合法的私营企业，国有经济对国民经济发展贡献度逐步下降到 30% 左右，但股市中的国有股权占比依然高达 70% 以上。以总市值的板块占比划分，股市可分为“三只篮子”，石油石化、商业银行和其他“杂货”各占三分之一。石油和银行这两只“篮子”是国有绝对控股，一只篮子“杂货”的构成股中也是国有控股过半，高比例的国有股权是政策市的基础设施，这个条件至少要在全流通股市形成后才会改变，所以我们分析中国股市的趋势变化就必须以政策取向的变化为前提。

政策市为什么会有“牛短熊长”的周期性特征，主要原因有二：第一，我们总想“用”股市解决股市之外的经济问题，这可以说是股市要承担的社会责任。股市越好，责任越重，任重则道远，牛短则熊长，从当年股市为国企脱困，到今天股市帮通胀减压，政策取向一脉相承，至今未变；第二，股市主流投资者的理念是趋势投资，不是巴菲特的价值投资，不久前所写“中国股市为何不会产生巴菲特？”间接说明了中国股市的主流价值观。趋势投资的价值基础不是经营价值，而是交易价值，其主要支柱为市场情绪和资金推动，所以在牛熊博弈之中，成也情绪，败也情绪。市场情绪一旦极盛而衰，激情再度澎湃需要时日，这也是“牛短熊长”的内在原因。

情绪驱动的政策市和“牛短熊长”的再循环，使我国资本市场的建设错过了一个历史性的机遇。没有资本市场繁荣的大国崛起，几乎必然是弱势的崛起。一个轰轰烈烈的大牛市突然夭折，出乎意料，令人叹息，如果说股市已经有了“晴雨表”的功能，则在股市暴跌的背后应该还有更深层次的原因。带着这个问题分析宏观经济的“三驾马车”：投资一出口一消费，发现第一季度的经济增长并没有明显减速，出口的萎缩迅速被内需的增长所替代，而内需却出现强劲增长。企业的经济活动在减少，申请就业的人数在增加，股市的亏损在放大，房市的交易在萎缩，灾的破坏在扩大，多事之秋的 2008 年为何会有内需的强劲增长？统计数字说明，内需的强劲增长主要来自于政府支出。今年 1-4 月，政府支出的增长比去年同期高出近 30%，是政府支出驱动的增长部分替代了市场需求带动的繁荣。我们应该以科学发展观的标准来评价经济行为；政府支出在 1-4 月的强劲增长虽然有雪灾的因素，但如果把价格管制、政府支出、政策性亏损和“牛短熊长”联系在一起，令人担心的是“计划”的复活。

但愿股市的暴跌仅仅是虚拟经济的“早天雷”，衷心希望经济的调整不会改变又好又快发展的大趋势。